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KLAUSURVORBEREITENDE ÜBUNGEN 3  

Aufgabe 1: 
Erklären Sie anhand selbstgewählter Beispiele, was unter  

A. lexikalischer 

B. struktureller Ambiguität zu verstehen ist. 

Aufgabe 2: 
Erklären Sie anhand der nachstehend unterstrichenen NP, was unter »Rekursivität« zu verstehen ist. 

Der Kater der Freundin meiner Chefin ist supersüß. 

Aufgabe 3: 
Illustrieren anhand der nachstehenden Daten aus dem Lesgischen und dem Deutschen den Unterschied 
zwischen einer nominativ-akkusativischen und einer ergativ-absolutivischen Ausrichtung.1 
 Lesgisch Deutsch 

1. Gada-di ktab-Ø     -na Der Junge kaufte ein Buch. 
 boy-CASE book-CASE buy-AOR 
 'The boy bought a book'. 
2. Buba-di        -Ø ku-zva Der Vater verbrennt Holz. 
 Vater-CASE wood-CASE burn-PRES 
 'Father is burning wood' 
3. Gada-Ø el ʷ-ezva Der Junge drehte sich um. 
 boy-CASE turn-PRES 
 'The boy turns around' 
4. Gada-Ø kʰ -nva Der Junge ist eingeschlafen. 
 boy-CASE sleep-RESULT 
 'The boy is asleep' 
5. Buba-di Ahmed-Ø g tʰ-ana Der Vater schlägt Ahmed. 
 Father-CASE Ahmed-CASE beat-AOR 
 'Father beat Ahmed' 
6. Gada-Ø  l  ʰ-na Der Junge fällt. 
 Boy-CASE fall-AOR 
 'The boy fell' 

Aufgabe 4: 
Illustrieren Sie anhand  der folgenden Daten die Unterschiede hinsichtlich Kasusmorphologie und 

Worstellungsfreiheit zwischen Altenglisch und dem heutigen Englisch: 

 Altenglisch Heutiges Englisch 

1. Se guma  l   þone beran. 5. The man slew the bear. 
 DEF Mann erschlug DEF Bär  

2. þone beran  l   se guma. 6. a) The bear, the man slew. / 
 DEF Bär erschlug DEF Mann.  b) ≠ The bear slew the man.  

3. Se bera  l   þone guman. 7. The bear slew the man. 
 DEF Bär erschlug DEF Mann  

4. þone guman  l   se bera. 8. a) The man, the bear slew. / 
 DEF Mann erschlug DEF Bär  b) ≠ T e m n  lew t e be  .  

 

                                                           
1
 (Quelle der Daten: IGOR A. MEL'C  UK (1988): Dependency Syntax: Theory and Practice. New York: SUNY) 


